380F W _D-A KOOF Szczecin: www.of.szc.pl

XXXVIII OLIMPIADA FIZYCZNA (1988/1989). Stopien wstepny, zad. dosw. — D-A.

Zrédlo:  Komitet Gtowny Olimpiady Fizycznej.
Nazwa zadania:  Wyznaczanie wspotczynnika przepuszczania $wiatta ptytek szklanych.
Dzialy: Optyka.

Stowa kluczowe: fotometr Bunsena, kompensacja $wietlna, wigzka, pochtanianie, natg¢ze-
nie, zrodlo $wiatta.

Zadanie doSwiadczalne — D, podpunkt A, zawody stopnia wstepnego, XXXVIII OF.

Dysponujac dwoma dowolnymi stabilnymi zrdédtami $wiatla (mozliwie zblizonymi do
punktowych), fotometrem szkolnym oraz innymi przyrzadami dostepnymi w pracowni szkol-
nej wyznacz wspotczynnik przepuszczania ptytek szklanych o r6éznej grubosci.

Uwaga: Przez wspotczynnik przepuszczania rozumiemy stosunek natgzenia wigzki za ptyt-
ka do natezenia wiazki padajace;.

Rozwigzanie

Zadanie mozna rozwigza¢ wykorzystujac uktad pokazany na rys. 1 uzywajac jako zro-
det $wiatla Zardweczek o napigciu znamionowym 6 V zasilanych napigciem stalym lub
zmiennym oraz lawy optycznej z zestawu optycznego begdacego w kazdej szkole. W razie
braku fotometru fabrycznego mozna uzy¢ fotometru Bunsena. W celu uzyskania jak najlep-
szych warunkow $wietlnych w czasie wykonywania pomiarow wygodnie jest do zasilania
zardweczek uzy¢ zrédta o regulowanym napigciu.

Niech |, i |, oznaczaja natezenie zrodet Z, i Z, W sytuacji, gdy w uktadzie nie ma probki,
kompensacja o§wietlenia zachodzi gdy

(ro11 ry;0znaczajg wartosci r, i r, w tym przypadku).
Po umieszczeniu plytki miedzy zrédtem Z, a fotometrem kompensacja zachodzi, gdy
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gdzie T oznacza szukany wspotczynnik przepuszczania.
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W sytuacji, gdy zaréweczki sg takie same i tak samo zasilane, zachodzi réwno$¢

Fo1=To

Wtedy

r2
T=2 (**)
rl

Do wyznaczania T mozna wykorzysta¢ wzor (*) lub (**), przy czym w tym drugim przypad-
ku nalezy zapewni¢ sobie spetnienie warunku r, = r, przez odpowiedni dobor zaréweczek.

Dla ptytek szklanych o grubosciach 4 mm i 8 mm recenzent otrzymal wartosci T réwna
odpowiednio 0,5 £ 0,1 oraz 0,7 £ 0,1. Konkretne wyniki otrzymywane przez uczniéw moga
by¢ nieco inne ze wzgledu na rdzne wlasnosci roznego rodzaju szkta ptytek.
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